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Ο ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ ΚΑΙ Η ΛΟΓΙΚΗ
(Απομαγνητοφωνημένη ομιλία που έδωσε ο Αγουστίν
Γκαρθία Κάλβο στη Μαδρίτη το 1991)

Σήμερα θα παρακολουθήσουμε πολύ προσεκτικά
ένας είδος γέννησης της Λογικής στα αποσπά-
σματα που μας έχουν μείνει από το βιβλίο του
Ηράκλειτου. Επομένως, είναι απαραίτητο, πρώτα
απ’ όλα, να διευκρινήσουμε τι σημαίνει «λογική».
Εγώ θα το επιχειρήσω τώρα, αλλά στη συζήτηση
που σίγουρα θα ακολουθήσει ας συγκρίνει ο καθέ-
νας από εσάς αυτή την έννοια της Λογικής με
όποια άλλη ενδεχομένως έχει φέρει εδώ μαζί του,
άσχετα αν είναι σωστή ή λάθος.

Η Λογική είναι μια γλωσσική άσκηση. Ένα είδος
άσκησης που εξερευνά κάποιους από τους μηχανι-
σμούς της φυσικής ομιλίας, οδηγώντας τους στις
έσχατες συνέπειές τους· προσδιορίζοντας, απλοποι-
ώντας αναγκαστικά και, επομένως, διερευνώντας
τον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν αφ’ εαυτού ή
μπορούν να λειτουργήσουν αφ’ εαυτού κάποιοι
από τους συντακτικούς μηχανισμούς ή οι σχέσεις
μεταξύ των ποσοδεικτών και των άλλων που διέ-
πουν τις σημερινές γλώσσες, τη φυσική ομιλία.

Δεν είναι, δηλαδή, μία θεωρία. Δεν περιστρέ-
φεται γύρω από την Πραγματικότητα. Κι αυτό
γιατί «πραγματικότητα» σημαίνει «εκείνο για το
οποίο μιλάμε». Η λογική δεν περιστρέφεται «γύρω
από». Είναι μια δραστηριότητα, μια γλωσσική
άσκηση αφιερωμένη, προφανώς, σ’ αυτό που είπα.
Δεν θα είχε, απ’ αυτή την άποψη, ουσιαστική δια-
φορά από μια Γενική Γραμματική, που δεν θα
ήταν ιδιωματική, ούτε ο μοναδικός σκοπός της θα
ήταν να γνωρίσει το όργανο μιας καθορισμένης
γλώσσας, μιας από τις γλώσσες της Βαβέλ, αλλά
θα προσπαθούσε ν’ ανακαλύψει τους γενικούς μη-
χανισμούς που εμφανίζονται πότε-πότε και που
αυτά τα χρόνια εξερευνούνται ως Καθολικές: τα
στοιχεία ή οι μηχανισμοί ή τα σημεία που είναι
κοινά στις γλώσσες γενικά.

Δεν θα ήταν κάτι διαφορετικό απ’ αυτό. Εκτός
κι αν αυτό που θέλει μια Γραμματική είναι η
γνώση και μόνο –και συνεπώς, συνολική– των μη-
χανισμών της γλώσσας, ή μιας γλώσσας στην περί-
πτωση μιας ιδιωματικής γραμματικής. Ενώ η
λογική, με την έννοια που την προτείνω εγώ, πε-
ριορίζεται πάντα σε κάποιους από αυτούς τους
μηχανισμούς και σε αντιστάθμισμα για τον περιο-
ρισμό, τους εξερευνά διεξοδικά, με μια αυστηρό-
τητα που η φυσική γλώσσα δεν διαθέτει. Γιατί η
γραμματική μιας φυσικής γλώσσας, αν και καθε-
αυτόν είναι καθορισμένη, δηλαδή, συγκροτημένη
από έναν πεπερασμένο αριθμό συγκεκριμένων
στοιχείων και κανόνων, ωστόσο είναι ανοιχτή στην
απειρότητα (με την έννοια της αόριστης απειρότη-
τας) αλλά από την πλευρά του σημασιακού της λε-
ξιλογίου, δηλαδή, από εκείνη την πλευρά στην
οποία πρέπει, καθώς είναι υποχρεωμένη να περι-
στραφεί γύρω από την Πραγματικότητα, να χρησι-
μοποιεί όρους που αναφέρονται σε πράγματα
όπως φερεπείν «τριαντάφυλλο», «πλανήτης»,
«έξαψη». Από αυτή την πλευρά του σημασιακού
λεξιλογίου, η φυσική γλώσσα είναι ανοιχτή στην
απειρότητα. Είναι το μέρος στο οποίο μια γραμμα-
τική χάνεται, ας πούμε, μέσα στην Πραγματικό-
τητα και στην Κουλτούρα. Χάνεται, επομένως,
στην αόριστη απειρότητα. 

Μέσα στο προσδιορισμένο και πεπερασμένο
όργανο της κάθε γλώσσας, μια ειδική περίπτωση
είναι αυτή των ποσοδεικτών, οι οποίοι σε όλες χω-
ρίζονται ανάμεσα σε οριστικούς, του τύπου «τέσ-
σερα», «όλο», «τίποτε», και σε αόριστους, όπως
«κάτι», «πολύ», «πολλοί», κλπ.

Όλοι ξέρετε ότι οι φυσικές γλώσσες έχουν με-
γάλες διαφορές μεταξύ τους ως προς την ανά-
πτυξη της σειράς των αριθμών, η οποία, στην
πραγματικότητα, αφορά μόνον τις γλώσσες της
Κουλτούρας που κυριαρχεί σ’ όλη την υφήλιο (τις
δικές μας), μια ανάπτυξη συνολική της σειράς των
αριθμών, με όλες της τις επιπτώσεις και τις συνέ-
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πειες. Η απειρότητα όμως της σειράς δεν είναι μια
απειρότητα παρόμοια με αυτή του σημασιακού λε-
ξιλογίου: είναι κάτι το ατέρμονο, μια απειρότητα
που, την ίδια στιγμη, παριστάνει ότι είναι συμβατή
με τον προσδιορισμό. Είναι άλλο πράγμα.

Αυτή θα ήταν η διαφορά ανάμεσα στη Λογική,
που είναι διαχωρισμένη από κάθε σημασία της
Πραγματικότητας, και τη Γραμματική των φυσικών
γλωσσών. Ειδάλλως, αν επρόκειτο για μια Γενική
Γραμματική, θα έμοιαζαν τόσο που θα συγχέονταν.
Τέτοια παραδείγματα είναι οι μαθηματικές γλώσ-
σες οι οποίες, απ’ αυτή την άποψη, συγκαταλλέ-
γονται σ’ αυτό που έχω ονομάσει Λογική υπό την
προϋπόθεση όμως ότι αυτές οι μαθηματικές γλώσ-
σες δεν θα τάσσονται στην υπηρεσία της Πραγμα-
τικότητας, στην υπηρεσία κάποιας Φυσικής, γιατί
τότε, πλέον όχι. Τα μαθηματικά που θα μπορού-
σαμε να φανταστούμε ότι είναι τελείως καθαρά θα
ήταν μια περίπτωση Λογικής με την έννοια που
είπα, τόσο στη γεωμετρία όσο και στη αριθμητική.
Θα ήταν σαν να είχε πει μια γεωμετρία: «Για να
δούμε τι συμβαίνει ή τι θα συνέβαινε αν τα τριγω-
νικά πράγματα που εμφανίζονται στην Πραγματι-
κότητα ήταν στ’ αλήθεια τριγωνικά», απ’ αυτή την
άποψη της απλοποίησης και της διαύγασης που
έχω παρουσιάσει ως προϋποθέσεις μιας Λογικής.
Ή σαν να είχε πει μια αριθμητική: «Για να δούμε
τι συμβαίνει με τους ποσοδείκτες, όταν παύουν να
αναφέρονται σε πράγματα και λειτουργούν εν
κενώ», ας πούμε. 

Όλοι ξέρετε (ειδικά οι φοιτητές και οι μελετη-
τές των Μαθηματικών) ότι όταν η μαθηματική
γλώσσα συμμορφώνεται μια τέτοια αυστηρότητα
και καθαρότητα το επακόλουθο είναι, όταν εξαφα-
νίζονται εντελώς τα πράγματα, να έρχονται αμέ-
σως οι αριθμοί να συμπεριφερθούν σαν πράγματα,
να καταλάβουν το κενό του σημασιακού λεξιλό-
γιου. Σ’ αυτό το επακόλουθο που δεν μας αφορά
ιδιαίτερα μπορούμε μετά, αν το επιθυμείτε, να
επιστρέψουμε.

Κάτι τέτοιο μας φανερώνεται µε ακόμη µεγαλύ-
τερη σαφήνεια σε ό,τι μπορώ ίσως να παρου-
σιάσω σαν μια ακραία ανάπτυξη των αριθμών
υπό τη μορφή συναρτήσεων, εφόσον μια μετα-
βλητή μοιάζει πολύ περισσότερο απ’ ό,τι οι φυσι-
κοί αριθμοί (και οι διαδοχικές αναπτύξεις τους)
με τα ίδια τα πράγματα. Προκύπτει όμως, κι όχι
άδικα, ότι η μαθηματική που είναι εστιασμένη στη
χρήση των συναρτήσεων, είναι μαθηματική στην
υπηρεσία της Φυσικής, στην υπηρεσία των Επιστη-
μών. Δεν είναι τυχαίο που εκεί, κατά τη μεταπή-
δηση από το επίπεδο της χρήσης των αριθμών στη
χρήση των πραγμάτων σαν συναρτήσεις, έχει απο-
δειχθεί πολύ πιό χρήσιμη γι’ αυτήν ακριβώς την
υπηρεσία. Έτσι όπως στις μεσαιωνικές σχολές λέ-

γανε ότι η Λογική (συχνά λεγόταν Φιλοσοφία,
αλλά ήταν αντιληπτή σαν μια Λογική), ήταν μια
«ancilla theologiae [θεραπαινίδα θεολογία]», μια
δούλα της Θεολογίας, όταν η Θεολογία ήταν η κα-
τεξοχήν επιστήμη της Πραγματικότητας, η επι-
στήμη του «ens realissimum [του πιό πραγματικού
όντος]», έτσι στις μέρες μας, μ’ εναν εντελώς ανά-
λογο τρόπο, μπορούμε να πούμε ότι τα Μαθημα-
τικά είναι μια «ancilla theologiae», που σ’ αυτή
την περίπτωση είναι μια «anclilla scientiae», εφό-
σον σήμερα η μορφή της Θεολογίας από την οποία
υποφέρουμε είναι η Επιστήμη, η Επιστήμη της
Πραγματικότητας.

Σας παρουσιάζω λοιπόν, τη δυνατότητα μιας μα-
θηματικής γλώσσας που θα είχε αποδεχτεί να λει-
τουργεί αυστηρώς στο κενό, εντελώς ανεξάρτητη
από τη σημασιολογία. Κι αυτό θα ήταν ένα παρά-
δειγμα Λογικής. Ένα άλλο παράδειγμα Λογικής,
από τα πιό γνωστά, είναι το αριστοτελικό τετρά-
γωνο των τεσσάρων γωνιών, όπου εξερευνούνται οι
σχέσεις μεταξύ της άρνησης (η οποία είναι το κα-
τεξοχήν όργανο της λογικής· το πρωταρχικό και
ρίζα όλων των άλλων), και των οριστικών και αόρι-
στων ποσοδεικτών: όχι-τίποτε, όχι όλο, όχι-κάτι,
όχι-κάποιος, κλπ. Όλοι θα θυμάστε λίγο-πολύ, από
τις σχολές, αυτό το αριστοτελικό τετράγωνο το
οποίο αποτελεί ένα καλό παράδειγμα μιας τέτοιας
Λογικής.

Είναι αλήθεια ότι μερικές φορές μπορεί να
μπερδεύεστε, γιατί οι λογικές εμφανίζονται να
αφορούν ουσιαστικά το ζήτημα της αλήθειας, τη
μετάδοση της αλήθειας από κάποιες διατυπώσεις
σε άλλες, από κάποιες προτάσεις σε άλλες, μέσα,
παραδείγματος χάρη, από το σύνταγμα της δυνη-
τικής υποθετικής περιόδου ή, πιό αδέξια, από τους
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αριστοτελικούς ή σχολαστικιστικούς συλλογι-
σμούς.

Καταλαβαίνετε πλέον ότι η λέξη Αλήθεια έχει
τώρα δύο έννοιες. Η λογική, η οποία παρουσιάζε-
ται ως γλωσσική άσκηση, όπως το έχω κάνει εγώ,
είναι μια λογική κατά την οποία η Αλήθεια δεν θα
σήμαινε παρά την αποκάλυψη της ταυτολογίας·
θα αποκάλυπτε κάτι που ήδη ήταν προβλεπόμενο
από το σύστημα της ομιλίας. Παραδείγματος
χάριν, μια γεωμετρία στο στυλ του Ευκλείδη, αν
ήταν τέλεια και κλειστή, θα μας παρουσίαζε μια
σειρά από θεωρήματα τα οποία δεν θα ήταν
παρά η αποκάλυψη αυτού που ήδη δινόταν στις
ίδιες τις έννοιες εξαρχής. Θεωρήματα που θα
αναφέρονταν τόσο σε στοιχεία όσο και σε μηχανι-
σμούς. Το βέβαιο όμως είναι ότι οι λογικοί αντι-
μετωπίζουν την Αλήθεια μ’ έναν άλλον τρόπο:
είναι μια Αλήθεια που ήδη σχετίζεται με την
Πραγματικότητα, δηλαδή, εφαρμόζει εκείνο που
οι μεσαιωνικοί έλεγαν για την «adecuatio rei»,
την προσαρμογή στο πράγμα σαν να ήταν ένα
κριτήριο Αλήθειας. Αυτό το νόημα έχουν οι διατυ-
πώσεις του Κουάιν [W. V. Quine] και των άλλων:
«γάτα στη στέγη» είναι αλήθεια αν και μόνο αν
γάτα στη στέγη. Αυτό συνεπάγεται την παρα-
πομπή στο μέλλον, δηλαδή, στην εμπειρική επα-
λήθευση ότι, όντως, υπάρχει μια γάτα στη στέγη·
υπό τον κίνδυνο ότι στο μεταξύ, από το να το
πούμε μέχρι να το αποδείξουμε, μπορεί να εμφα -
νιστεί κάποιος (πονηρός), που θα πάει και θα
βάλει τη γάτα στη στέγη, κι έτσι, δεν θα είναι
πλέον γνωστό αν τη στιγμή που προφέραμε τη
διατύπωση ήταν αυτή αληθής ή δεν ήταν αληθής.
Όπως βλέπετε, οι αποδείξεις της Πραγματικότη-
τας, προϋποθέτουν μια παρέμβαση του Μέλλον-
τος, δηλαδή, του Χρόνου, ο οποίος για τη
συζήτησή μας είναι θεμελιακός.

Η ίδια η Γλώσσα λοιπόν, δεν συμπεριφέρεται
σαν Πραγματικότητα. Αυτό το κάνει όταν μια
Επιστήμη αναπτύσσεται σαν μια Ιστορία των
γλωσσών ή σαν μια Ιστορία μιας καθορισμένης
γλώσσας. Μια Ιστορία των γλωσσών ή μια συ -
γκριτική μελέτη των ινδοευρωπαϊκών γλωσσών,
είναι περιπτώσεις στις οποίες η γλώσσα παύει να
μιλά και θεωρείται το αντικείμενο για το οποίο
γίνεται λόγος (ελπίζω ότι αυτό το άλμα να σας
είναι αρκετά σαφές), κάτι τέτοιο όμως δεν ισχύει
σ’ αυτό που έχω παρουσιάσει ως μια Γενική
Γραμματική. Εκεί, η γλώσσα μιλά και, επομένως,
αυτή η ίδια δεν μιλά για τον εαυτό της. Όταν
μιλά, εν πάση περιπτώσει, για τον εαυτό της,
κάνει αυτό το άλμα στο οποίο σας ζητώ να δώ-
σετε ιδιαίτερη προσοχή. Δεν γίνεται να συμβαί-
νουν την ίδια στιγμή και τα δυο πράγματα: ή η
γλώσσα μιλά ή μιλάμε γι’ αυτή. Και τα δυο μαζί
δεν γίνεται.

Αυτό ήταν ουσιαστικά που ήθελα να σας πα-
ρουσιάσω ως Λογική, προκειμένου να περάσουμε
σε αυτό που μπορούν να μας πουν τα απο σπά -
σματα από το βιβλίο του Ηράκλειτου για τη γέν-
νηση μιας τέτοιου είδους Λογικής. 

Με τη βοήθεια ορισμένων υπαινιγμών που
έκαναν οι αρχαίοι χώρισα το βιβλίο σε τρία μέρη:
το πρώτο, το πιό ογκώδες, που αποτελείται από
85 αποσπάσματα, το οποίο θα ήταν ένας ΛΟΓΟΣ

ΠΕΡΙ ΠΑΝΤΩΝ, ή ΛΟΓΟΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΟΛΑ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ,
μια άσκηση της Λογικής (είναι φανερό ότι αυτό το
«πάντων», δεν είναι η Πραγματικότητα· συχνά θέ-
λουν να μας κάνουν να πιστέψουμε ότι το «όλο»
είναι συμβατό με την «απειρότητα», αλλά αν είναι
άπειρη, δεν είναι όλη, κι επομένως μια γλώσσα
που μιλά για όλα τα πράγματα, δεν μπορεί να
είναι μια γλώσσα που μιλά για την Πραγματικό-
τητα), και άλλα δυο μέρη: το ένα ΛΟΓΟΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ

και το άλλο ΛΟΓΟΣ ΘΕΟΛΟΓΙΚΟΣ, δηλαδή, λόγος που
λέει για κυβερνήσεις και ψυχές, και, συνεπώς, για
Πραγματικότητες πλέον, ή που λέει για θρησκείες
και για τα έσχατα ή ύστατα των ανθρώπων και,
επομένως, για Πραγματικότητες. Μέρη που εδώ θα
παραμερίσουμε εντελώς, προκειμένου να επικε -
ντρωθούμε στο πρώτο, όπου σας μιλώ για τη γέν-
νηση αυτής της Λογικής.

Όπως σας έλεγα, ο βασικός μηχανισμός είναι η
άρνηση. Από την άρνηση, ας πούμε, γεννιούνται,
κατά κάποιο τρόπο, όλοι οι υπόλοιποι μηχανισμοί
της λογικής. Πρώτα γεννιέται ο μηχανισμός της
αντί φασης: ο μηχανισμός για τον οποίο (α=α) το
«α» είναι «α» απ’ το γεγονός ότι δεν είναι «β».
Δηλαδή, ότι το «μη β» (στιγμή κατά την οποία η
άρνηση είναι ενεργή: δεν είναι «β») υφίσταται μια
μετάβαση ώστε να μπορούμε να λέμε «μη β», κι
αυτό το «μη β» είναι πλέον «α», είναι πλέον άλλο
πράγμα. Μ’ αυτό τον τρόπο δημιουργεί νέα όντα
και σχέσεις η άρνηση. Προσέξτε όμως τώρα ότι η
άρνηση, όταν παίζει με τους ποσοδείκτες, συμπερι-
φέρεται εντελώς διαφορετικά όταν αναφέρεται
στους οριστικούς (όχι-«τέτοιο πράγμα», όχι-«όλο»,
όχι-«τίποτε» επίσης, αλλά όχι-«τέτοιο στοιχείο»,
όχι-«τέτοιο πράγμα») και διαφορετικά όταν ανα-
φέρεται στους αόριστους (όχι-«κάτι», όχι-«κά-
ποιο»). Τα δυο παιχνίδια είναι όχι μόνο
διαφορετικά, αλλά και αντιφατικά. 

Στις αναμνήσεις που έχουμε από την προφι-
λοσοφική σκέψη υπάρχει μια άποψη για τη λογική
που μοιάζει να είναι συμπληρωματική σε όσα μας
παρουσιάζει ο Ηράκλειτος, η οποία κατά κάποιο
τρόπο θέλει να διαχωρίσει την αρετή αυτή της
άρνη σης. Θα έχετε ακούσει πριν λίγες μέρες την
παρουσίαση που έκανε ο καθηγητής Καραμές για
τα κατάλοιπα από το ποίημα του Παρμενίδη, εκεί
που του μιλάει η θεά· αυτό που επιχειρείται εκεί
είναι η εξάλειψη της άρνησης. Δεν υπάρχει, για
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παράδειγμα, δυνατότητα, την ίδια στιγμή, να
αφορά κανέναν αυτό, την ίδια στιγμή να είναι και
να μην είναι. Επιδιώκεται, δηλαδή, ο διαχωρισμός
της αντίφασης. Άρα αυτό το κομμάτι του ποιήμα-
τος του Παρμενίδη, το οποίο θεωρώ επίσης ένα
παράδει γμα Λογικής, είναι σαν κι αυτό που σας
παρουσι άζω στο βιβλίο του Ηράκλειτου, αντί-
στροφα όμως.  

Στο βιβλίο του Ηράκλειτου η άρνηση γίνεται
αποδεκτή ως η ρίζα τού είναι, είναι η ρίζα των
στοιχείων, από αυτή προέρχεται όλος ο μηχανι-
σμός και, επομένως, είναι το θεμέλιο της αντίφα-
σης. Η Πραγματικότητα, για την οποία η
κα θημερινή γλώσσα μιλά, όπως και η Φυσική αλλά
και οι επιστήμες της πραγματικότητας, είναι ουσι -
αστικά αντιφατική. Η εργασία της Λογικής είναι
ν’ αποκαλύψει με τον πιό ξεκάθαρο τρόπο αυτή
την αντίφαση: στο σύνολο, στο υποτιθέμενο σύνολο
των πραγμάτων, δηλαδή, των συστατικών στοι-
χείων της Πραγματικότητας, κάθε πράγμα προκύ-
πει μέσα από την άρνηση κάποιου άλλου
πράγματος. 

Το απόσπασμα 52 [DK 102], παραδείγματος
χάριν. «ΓΙΑ ΤΟΝ ΘΕΟ, ΟΜΟΡΦΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ

ΑΓΑΘΑ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΑ» (ο θεός είναι, ασφαλώς, όπως
προκύπτει από άλλες περιπτώσεις, ένα από τα
ονόματα που χρησιμοποιεί ο λόγος, δηλαδή η
γλώσσα, για να αναφέρεται στον εαυτό του, για
να ονομάζει τον εαυτό του· το «για τον θεό» ση-
μαίνει «για τη γλώσσα» η οποία γίνεται αντιλη-
πτή στην καθαρότητά της από την άποψη της
λογικής, με την έννοια που σας είπα): «ΟΜΩΣ ΟΙ

ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΑΛΛΑ ΤΑ ΘΕΩΡΟυΝ ΑΔΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ ΔΙΚΑΙΑ»,
άρα, απ’ την άποψη αυτού που εδώ αποκαλείται
«άνθρωπος», (και στην συνηθισμένη χρήση, που
είναι αυτή των φυσικών γλωσσών), λέει η Λογική:
«εκεί, βασιλεύει η αντίθεση, υπάρχει η υποχρέ-
ωση να πούμε ΄δίκαια΄ ή ΄άδικα΄». Και σ’ ένα άλλο
απόσπασμα [DK 23] το οποίο συνδέω άμεσα με
αυτό, το ξεκαθαρίζει: «Δίκης ὄνομα οὐκ ἂν
ᾔδεσαν, εἰ ταυτά [ταῦτα] μὴ ἦν», «ΔΕΝ ΘΑ ΕΙΧΑΝ

ΓΝώΡΙΣΕΙ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΗΣ ΔΙΚΗΣ Ή ΑΡΕΤΗΣ, ΑΝ ΑυΤΑ ΤΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΔΕΝ ΗΤΑΝ ΤΑυΤΟΣΗΜΑ» (δηλαδή, με μια
διόρθωση κάπως το λμηρή αλλά την οποία θεωρώ
σωστή, μ’ αυτό το διπλό παιχνίδι της άρνησης για
το οποίο εδώ το βιβλίο εκμεταλλεύεται το γεγο-
νός ότι στα ελληνικά ενεργούν δυο αρνήσεις, το
ΜΗ, που είναι αυτή που πάει με τη δυνητική, και
το Ου, που είναι αυτή που πάει κατευθείαν με το
ΤΑυΤÁ –«αν αυτά τα πράγματα δεν ήταν ταυτό-
σημα»– : «ΑΝ ΑυΤΑ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΔΕΝ ΗΤΑΝ ΜΗ ΤΑυ-
ΤΟΣΗΜΑ»), δηλαδή, αν δεν επικρατούσε η
αναγκαιότητα ότι τα «δίκαιο-άδικο», «όμορφο-
άσχημο», «καλό-κακό» δεν είναι ταυτόσημα, δεν
θα είχε ανακαλυφτεί καν το όνομα «δικαιοσύνη»,

ούτε και κανένα άλλο από τα ονόματα.
Μην ξεχνάτε ότι εδώ η Λογική αναφέρεται,

από τα έξω, σ’ αυτό το κομμάτι των φυσικών
γλωσσών που είναι το λεξιλόγιο, μέσω του οποίου
χάνονται μέσα στην απροσδιόριστη απειρότητα.
Για να συγκροτηθεί αυτό μεταξύ των ανθρώπων
ήταν απαραίτητο τα πράγματα να μην ταυτίζο -
νται. Έτσι είναι η Πραγματικότητα συγκροτημένη
ως αντίφαση. 

Λίγο πρωτύτερα, στην ταξινόμηση που έκανα,
στα αποσπάσματα που ταξινόμησα ως 48 και επ.,
η γλώσσα, η Λογική, ασκείται διατυπώνοντας ευ-
θέως αντιφάσεις. Μην ξεχνάτε ότι η Πραγματικό-
τητα παρουσιάζεται να είναι αντιφατική. Αυτό
είναι κάτι δεσμευτικό για όλους μας: το παιχνίδι
της Λογικής (όπως γνωρίζετε) είναι ένα παιχνίδι
ζωής ή θανάτου. Σημειωτέον ότι όταν λέγεται πως
η Πραγματικότητα είναι αντιφατική, αυτό λέγεται
στα σοβαρά, δίχως την παραμικρή υπόνοια ότι
μιλά μεταφορικά. Λέγεται: «είναι αντιφατική από
την ίδια τη συγκρότησή της». Μ’ αυτό τον τρόπο
διατυπώνεται στο απόσπασμα 48 [DK 12, 67]: «ΤΟ

ΘΕΙΟΝ (το οποίο είναι, και πάλι, το νοήμων, το
σοφόν [ελλ.], ο λόγος [ελλ.], η ομιλία: τίποτε άλλο
δεν είναι θείον παρά μόνο ό,τι είναι έξω από την
Πραγματικότητα), ΗΜΕΡΑ/ΝυΧΤΑ, ΧΕΙΜΩΝΑΣ/ΚΑΛΟ-
ΚΑΙΡΙ, ΠΟΛΕΜΟΣ/ΕΙΡΗΝΗ, ΚΟΡΕΣΜΟΣ/ΠΕΙΝΑ: ΟΛΑ ΤΑ

ΑΝΤΙ ΘΕΤΑ ΜΑζΙ, ΑυΤΗ ΕΙΝΑΙ Η ΣΚΕψΗ». Ο θεός είναι
τα δυο πράγματα μαζί. Στη δική μας Πραγματικό-
τητα, τι συμβαίνει; Δεν μπορούμε να τα πούμε
μαζί. Aυτός είναι ο βασικός τρόπος με τον οποίο
εμφανίζεται ο Χρόνος ως καταδίκη, ο οποίος είναι
ίδιος με τον τρόπο που εμφανίζεται η Πραγματικό-
τητα ως καταδίκη.

Εμείς, και, επομένως, και το ίδιο το βιβλίο του
Ηράκλειτου, είμαστε υποχρεωμένοι να λέμε:
«ημέρα, νύχτα», μ’ ένα κόμμα. Για τον θεό υποτί-
θεται ότι η αντίφαση είναι ακυρωμένη, ότι τα δυο
πράγματα είναι ακυρωμένα, τα δυο αντιφατικά
είναι ακυρωμένα, σαν να μπορούσαν να ειπωθούν
μονομιάς με μία μόνη λέξη, κάτι που είναι η ίδια η
αδυνατότητα για τη γλώσσα των ανθρώπων.

Και, σ’ ένα παράθεμα [DK 18, 50] που μας
μεταφέρει με έμμεσο τρόπο ο Άγιος Ιππόλυτος,
αναφέρεται ότι «ΤΟ ΠΑΝ ΕΙΝΑΙ ΔΙΑΙΡΕΤΟ/ΑΔΙΑΙΡΕΤΟ,
ΓΕnΝΗΤΟ/ΑΓΕnΝΗΤΟ, ΘΝΗΤΟ/ΑΘΑΝΑΤΟ, ΛΟΓΟΣ/ΑΙΩΝΙΟ-
ΤΗΤΑ, ΠΑΤΕΡΑΣ/υΙΟΣ». Άρα, όπως βλέπετε, η γλώσσα
τοποθετείται αυτή η ίδια, μιλά για μια στιγμή για
τον εαυτό της, έρχεται σε αντίθεση με έναν από
τους όρους που χρησιμοποιούνται για τον χρόνο,
αιών [ελλ.], που είναι ο χρόνος ως επέκταση, ο κα-
τατμημένος χρόνος, ο οποίος για τους αρχαίους
ήταν αντίθετος προς τον χρόνο [ελλ.].

Στα λατινικά ακόμη συναντάμε το aevum ή
aetas [στμ: εποχή, ιστορική περίοδος, αιών], ως
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αντί θετο στο tempus. Αντιτίθεται λοιπόν σ’ αυτό
και καθιστά από μόνο της τον εαυτό της μέρος
ενός πράγματος που στο προηγούμενο απόσπα-
σμα, στο 46 [DK, 29, Β 10], φαίνεται ότι ονομαζό-
ταν «συνάψιες», δηλαδή, όπως λέγεται ένας
μηχανισμός από δύο μέρη τα οποία λειτουργούν
αλληλεπικαλυπτόμενα ή συνδεδεμένα, κάτι σαν
«συναρμολόγημα»· και που ίσως να ονομαζόταν
«συναλλάξιες», δηλαδή «εμπορική συμφωνία ισο-
τιμίας ή διασύνδεσης». Αυτό τον τίτλο δίνει στο
απόσπασμα: «ΣυΣΧΕΤΙΣΕΙΣ, ΟΛΟΚΛΗΡΕΣ και ΜΗ ΟΛΟ-
ΚΛΗΡΕΣ, (ή ΟΛΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΜΗ ΟΛΟΤΗΤΕΣ):» και δίνει
κάποια παραδείγματα: «ΣυΜΠΙΠΤΩΝ ΚΑΙ mΗ ΣυΜΠΙ-
ΠΤΩΝ, ΣυΜΦΩΝΟΣ ΚΑΙ ΑΣυΜΦΩΝΟΣ, ΚΑΙ ΄ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΝΤΑ,
ΕΝΑ΄ ΚΑΙ ΄ΑΠΟ ΕΝΑ, ΤΑ ΠΑΝΤΑ΄» [29. (Β10): συνάψιες
ὅλα καὶ οὐχ ὅλα, συμφερόμενον διαφερόμενον,
συνᾷδον διᾷδον, καὶ ἐκ πάντων ἓν καὶ ἐξ ἑνὸς
πάντα.]. Προσέξτε ότι στο τελευταίο ζεύγος είναι
οι δυο ολόκληρες προτάσεις αυτές που λειτουρ-
γουν  ως όροι για τις συναλλάξιες ή συνάψιες: η
μία είναι ΄από τα πάντα, το ένα΄ και η άλλη ΄από
το ένα, τα πάντα΄.

Αυτά είναι τα πρώτα παραδείγματα που
ήθελα να σας παρουσιάσω ως λειτουργία αυτής
της Λογικής, την οποία σας παρουσιάζω ως γέν-
νηση, ως προέλευση. 

Παρότι σ’ αυτές τις συναλλάξιες εμφανίζεται
περιστασιακά, όπως έχετει δει, η ίδια η γλώσσα
που το λέει, αντιφατικά (αν η γλώσσα μιλά για
τον εαυτό της, παύει να είναι ο ζωντανός Λόγος
[ελλ.], είναι λογικό όμως ό,τι ανακοινώνει ο νόμος
της αντίφασης της Πραγματικότητας, προκειμέ-
νου να την ανακοινώσει αληθινά, να είναι κι αυτό
αντιφατικό): Ο Λόγος το λέει και την ίδια στιγμή
επιτρέπεται  να μιλά για τον εαυτό του· όσο μιλά,
είναι αυτός ζωντανός· όσο μιλά για τον εαυτό του,
είναι νεκρός, δηλαδή, μετατρέπεται σε Πραγματι-
κότητα, μετατρέπεται σε τμήμα της Πραγματικό-
τητας. 

Στην πραγματικότητα έκανε το ίδιο μ’ αυτό
που είπε σε μια απ’ τις συνάψιες: «ΠΟΛΕΜΟΣ/ΕΙ-
ΡΗΝΗ», επειδή αυτός, περιστασιακά, σε κάποιο από
τα αποσπάσματα αποκαλείται «ΠΟΛΕΜΟΣ», δηλαδή
«αντίφαση». Σας διαβάζω τώρα το απόσπασμα 44
[DK 23, 80]: «ΑΛΛΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΕΙ ΚΑΝΕΙΣ ΟΤΙ Ο ΠΟ-
ΛΕΜΟΣ EInAI KOInOΣ,» («κοινός» σημαίνει «κοινός
σε όλους», και ο «πόλεμος» είναι η ίδια η σκέψη,
είναι ο ίδιος ο λόγος· γιατί, στο απόσπασμα που
έθεσα με τον αριθμό 2 [DK 2, 15], αυτό το ίδιο
επίθετο, το ξυΝΟΝ, λέγεται για το σκέπτεσθαι:
«ΚΟΙΝΟ ΕΙΝΑΙ ΣΕ ΟΛΟυΣ ΤΟ ΣΚΕΠΤΕΣΘΑΙ» [DK 113].
Είναι σχεδόν σίγουρο ότι ο «πόλεμος» είναι ένα
άλλο όνομα για την ίδια τη σκέψη και την ίδια τη
νοημοσύνη ή τη λογική, όχι την προσωπική αλλά τη
λογική καθεαυτή) «KAI H ΔIKH EInAI ΕΡΙΔΑ, ΚΑΙ ΟΤΙ

ΤΑ ΠΑΝΤΑ ΠΡΟΚυΠΤΟυΝ, ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΣυΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ

ΕΡΙΔΑ ΚΑΙ ΑΠΟ AYTO EInAI ΑΝΑΓΚΑΣΜΕΝΑ nA ΓΙΝΟυΝ».
Το οποίο συνδέω με το επόμενο [DK 22, 53], που
λέει: «Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΑΤΕΡΑΣ ΤΩΝ ΠΑΝΤΩΝ» (η
Πραγματικότητα γεννιέται εν αντιφάσει, είναι
αναγκαστικά αντιφατική) «ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΑΝΤΩΝ ΕΙΝΑΙ

ΚΡΙΤΗΣ ΚΑΙ ΒΑΣΙΛΙΑΣ, ΚΑΙ ΑΛΛΟυΣ TΟυΣ ΑΝΕΔΕΙξΕ ΣΕ

ΘΕΟυΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟυΣ ΣΕ ΑΝΘΡΩΠΟυΣ, ΑΛΛΟυΣ ΤΟυΣ

ΕΚΑΝΕ ΔΟυΛΟυΣ ΚΑΙ ΑΛΛΟυΣ ΕΛΕυΘΕΡΟυΣ». Όπως θα
θυμάστε, δεν θα ήξεραν ούτε καν το όνομα της
«αρετής» ή το όνομα της «δικαιοσύνης», αν δεν
είχε γίνει αντιληπτό ότι τα πράγματα δεν ήταν μη
ταυτόσημα. Άρα είναι εντελώς λογικό ότι ΠΟΛΕΜΟΣ,
ΑΝΤΙΦΑΣΗ, η αρχή της Πραγματικότητας, άλλους
κατέδειξε θεούς και άλλους, ανθρώπους· άλλους
δούλους και άλλους ελεύθερους, ασφαλώς. Για τη
Λογική, για τον θεό τον ίδιο, όλο αυτό δεν είναι τί-
ποτε: δούλος ή ελεύθερος, θεός ή άνθρωπος, είναι
το ίδιο πράγμα και στην ταυτόχρονη εκφορά του,
αδύνατη στην Πραγματικότητα, θα ήταν η αλήθεια,
αλλά εδώ μιλά για την Πραγματικότητα. 

«ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΣυΜΒΑΙ-
ΝΟυΝ ΣυΜΦΩΝΑ ΜΕ ΑυΤΟ ΤΟΝ ΛΟΓΟ». Aυτή είναι μια
κατά λέξη παράθεση ενός κομματιού από το, ευτυ-
χώς, μεγάλο πρωταρχικό απόσπασμα, όπου λέγε-
ται, σ’ αυτό το κομμάτι που μ’ ενδιαφέρει: «ΤΑ

ΠΑΝΤΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΣυΜΦΩΝΑ ΜΕ ΑυΤΟ ΤΟΝ ΛΟΓΟ». Αυτό
το απόσπασμα είναι ένα απόσπασμα στο οποίο,
μερικές φορές, δεν είναι σαφές αν είναι ο Ηράκλει-
τος ή ο Λόγος αυτός που μιλάει, αλλά αυτή θα
είναι η τελευταία αντίφαση στην οποία σκέφτομαι
να επιστρέψω.

Το υπόλοιπο του αποσπάσματος έλεγε (και
δεν θα το σχολιάσω): «ΑυΤΟΣ Ο ΛΟΓΟΣ, ΑυΤΗ Η

ΓΛΩΣΣΑ (ας μην μπερδεύονται περισσότερο οι φι-
λοσοφούντες: ο Λόγος είναι λογική και γλώσσα
μαζί· ας μην μπερδεύονται κάνοντας αυτή τη διά-
κριση. Ακόμη και στα ισπανικά, ένας λόγος είναι
μια περίπτωση γλώσσας και την ίδια στιγμή μια
περίπτωση λογικής, αυτή η γλώσσα, απ’ την άλλη,
που μας παρουσιάζεται σαν κάτι ιδιαίτερα καθη-
μερινό: αυτό, με το οποίο πρώτο ερχόμαστε αντι-
μέτωποι και, την ίδια στιγμή, είναι ό,τι πιό
άγνωστο, αυτό για το οποίο δεν έχουμε ιδέα) ΕΝΩ

ΑυΤΟΣ ΠΑΝΤΑ ΕΙΝΑΙ, ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΚΑΤΑΛΗΓΟυΝ ΝΑ

ΕΙΝΑΙ ΑΝΟΗΜΟΝΕΣ ΩΣ ΠΡΟΣ ΑυΤΟΝ ΤΟΣΟ ΠΡΙΝ ΤΟΝ

ΑΚΟυΣΟυΝ, ΟΣΟ ΚΑΙ ΑΦΟυ ΤΟΝ ΑΚΟυΣΟυΝ ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ

ΦΟΡΑ· ΕΠΕΙΔΗ, ΕΝΩ ΤΑ ΠΑΝΤΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΣύΜΦΩΝΑ ΜΕ

ΑυΤΌΝ ΤΟΝ ΛΟΓΟ, (καθώς η Πραγματικότητα αποτε-
λείται από Λόγο, το οποίο είναι αντίφαση, όπως
έχετε δει): ΑυΤΟI, OI AΝΘΡΩΠΟΙ, ΜΟΙΑζΟυΝ ΝΑ ΜΗΝ

ΕΧΟυΝ ΕΜΠΕΙΡΙΑ, ΟΤΑΝ ΑΠΟΚΤΟυΝ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΚΑΙ ΛΕ-
ξΕΩΝ ΚΑΙ ΠΡΑξΕΩΝ ΣΑΝ ΑυΤΕΣ ΠΟυ ΕΓΩ ΔΙΗΓΟύΜΑΙ

(όπου εμφανίζεται αυτό το επικίνδυνο ΕΓΩ) ΔΙΑ-
ΚΡΙΝΟΝΤΑΣ ΚΑΘΕ ΠΡΑΓΜΑ ΣυΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟυ

ΚΑΙ ΕξΗΓΩΝΤΑΣ ΤΟ ΠΩΣ ΕΧΕΙ. ΑΛΛΑ ΤΟυΣ υΠΟΛΟΙΠΟυΣ
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ΑΝΘΡΩΠΟυΣ (το «οι υπόλοιποι άνθρωποι», δεν ση-
μαίνει «αυτοί που δεν είναι εγώ», αλλά «τους
άλλους ανθρώπους» μ’ ένα διαφορετικό νόημα)
ΤΟυΣ ΔΙΑΦΕυΓΟυΝ ΟΣΑ ΚΑΝΟυΝ ΟΤΑΝ ΕΙΝΑΙ ξυΠΝΗΤΟΙ,
ΜΕ ΤΟΝ ΙΔΙΟ ΤΡΟΠΟ ΠΟυ ξΕΧΝΟυΝ ΟΛΑ ΟΣΑ ΚΑΝΟυΝ

ΟΤΑΝ ΚΟΙΜΟυΝΤΑΙ». Αυτό είναι ολόκληρο το εκτε-
νές απόσπασμα, απ’ το οποίο μ’ ενδιέφερε κυ-
ρίως, για το θέμα μας, να θυμίσω το «ΤΑ ΠΑΝΤΑ

ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΣυΜΦΩΝΑ ΜΕ ΑυΤΟ ΤΟΝ ΛΟΓΟ».
Επομένως, ο Λόγος είναι αναμεμιγμένος με

την Πραγματικότητα, αλλά δεν θα ήταν Λόγος αλη-
θής αν την ίδια στιγμή δεν-ήταν αναμεμιγμένος με
την Πραγματικότητα (απ’ την άλλη, δεν είναι ανα-
μεμιγμένος με την Πραγματικότητα), αν δεν ήταν
εντελώς ξένος προς την Πραγματικότητα.

Αυτό ακριβώς λέγεται ξεκάθαρα στο από-
σπασμα 41 [DK108]: «ΑΠΟ ΟΛΟυΣ ΕΚΕΙΝΟυΣ ΤΩΝ

ΟΠΟΙΩΝ ΤΟυΣ ΛΟΓΟυΣ ΑΚΟυΣΑ ΚΑΝΕΙΣ ΔΕΝ ΦΤΑΝΕΙ ΣΕ

ΤΟυΤΟ, ΝΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΕΙ ΟΤΙ ΤΟ ΣΟΦΟ ΕΙΝΑΙ ΧΩΡΙΣΜΕΝΟ

ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΝΤΑ». Εδώ ο διαχωρισμός, σε σχέση με
το σοφόν [ελλ.], δηλαδή τον Λόγο, η γλώσσα (εν-
νοείται ότι όλοι οι υπόλοιποι είμαστε ΙΔΙΩΤΑΙ, δη-
λαδή, είμαστε ηλίθιοι, ανοήμονες λόγω κάποιου
είδους αναγκαιότητας, και ότι το νοήμων είναι
μόνον η γλώσσα, γι’ αυτό, μόνον η γλώσσα απο-
καλείται το σοφόν, το νοήμων, ενώ για τους
ανθρώ πους δηλώνεται, σε πολλά αποσπάσματα
που δεν πρόκειται όμως να διαβάσουμε, ότι τους
χαρακτηρίζει αναγκαστικά η ιδιωτεία. Πιστεύον-
τας καθένας από αυτούς ότι έχει τον δικό του
λόγο γίνονται ανίκανοι να συμμετέχουν στον
κοινό λόγο: αυτή είναι η ιστορία με λίγα λόγια),
έρχεται σε αντίφαση με ό,τι έχουμε διαβάσει στο
πρώτο απόσπασμα, όπου λέγεται ότι εμπλέκεται
στα πάντα, εφόσον τα πάντα γίνονται σύμφωνα
με τον Λόγο. Αυτή είναι η αντιφατική σχέση με-
ταξύ Λόγου και Φύσης, μεταξύ γλώσσας και
Πραγματικότητας. 

Tο απόσπασμα που βάζω στη συνέχεια, λέει:
«ΕΝΑ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΙΚΟ ΤΟ ΣΟΦΟΝ, ΔΕΝ ΘΕΛΕΙ ΚΑΙ ΘΕΛΕΙ

ΝΑ ΛΕΓΕΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΟΝΟΜΑ ΤΟυ ΔΙΑ». Το όνομα του
Δία, του πατέρα των Θεών, είχε στον καιρό του
προωθηθεί στη σημασία που του δίνει η μονοθεϊ-
στική θεολογία τόσο ώστε να μπορεί να το χρησι-
μοποιεί έτσι. Αν ο Δίας θεωρείται ότι είναι το
όνομα μιας θεότητας, ο πατέρας των θεοτήτων,
τότε είναι στη γλώσσα μόνο, στο νοήμων, που
συμβαίνει αυτό, την ίδια στιγμή, να μην θέλει να
ονομάζεται Θεός. Εγώ έγραψα πρώτο το ΔΕΝ ΘΕΛΕΙ,
σε αντίθεση προς τη συνήθη διάταξη: «ΔΕΝ ΘΕΛΕΙ

ΚΑΙ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΛΕΓΕΤΑΙ ΘΕΟΣ». Τώρα καταλαβαίνετε:
αν πρέπει να τεθεί εντός της Πραγματικότητας, ως
συστατικό αυτής της Πραγματικότητας, τότε είναι
ο Δίας αλλά αν διατηρείται καθαρό και έξω, τότε
δεν είναι ο Δίας, τότε δεν έχει όνομα κανένα. Όταν
είναι αυτός που μιλά, και δεν είναι αυτός για τον

οποίο μιλάνε, τότε είναι σαφές ότι δεν μπορεί να
ονομάζεται ούτε Δίας ούτε τίποτα, δεν έχει όνομα
κανένα. Αυτή είναι η αντίφαση.

Θα σταθώ λίγο στις σχέσεις, λοιπόν, μεταξύ
Λόγου και Φύσεως [ελλ.]. Ελπίζω να μην σας ξε-
γελάει πλέον η συνήθης σχολαστικότητα που χα-
ρακτηρίζει τις Ιστορίες και τις Φιλοσοφίες όσον
αφορά την απλή, και με βάση την κοινή λογική,
χρήση αυτών των όρων: η Φύσις [ελλ.] είναι ό,τι
εμείς, έστω και αναχρονισμένα, αποκαλούμε
Πραγματικότητα, και δεν σημαίνει παρά «εκείνο
για το οποίο γίνεται λόγος» (εκτός του ότι «είναι
αντιφατική», ο ορισμός της Πραγματικότητας
είναι «εκείνο για το οποίο μιλάνε», και δεν είναι
κρυφό από κανέναν ότι αν δεν μιλάνε γι’ αυτό,
ασφαλώς, «Πραγματικότητα» δεν είναι). Μπορεί
να ισχυριστεί κανείς ότι ακόμη κι αν μιλάνε γι’
αυτό υπάρχει κάτι από κάτω, είναι κι αυτό ένα
ζήτημα· είναι σαφές ότι ακόμη κι αν είναι «τρια -
ντάφυλλα» μπορεί αποκάτω να υπάρχει κάτι,
όμως όσο δεν ονομάζονται «τριαντάφυλλα»,
πραγματικά δεν είναι. Αρχίζουν να είναι Πραγμα-
τικά όταν μιλάνε γι’ αυτά και έχουν όνομα, κι
αυτό είναι η Πραγματικότητα, κι αυτό είναι
πλέον, επομένως, το αντικείμενο όλης της Φυσικής
(χρησιμοποιώντας τη λέξη «φυσική» προκειμένου
να ορίσουμε ολόκληρη την Επιστήμη: στις μέρες
μας φαίνεται ξεκάθαρα ότι όλες οι υπόλοιπες
Επιστήμες υπηρετούν την κατεξοχήν Επιστήμη, τη
Φυσική), το αντικείμενο κάθε επιστήμης της
Πραγματικότητας.

Περνάμε τώρα στο απόσπασμα 74, όπου χρη-
σιμοποιείται ένα από τα ονόματα που δίνονται
στον Λόγο όταν παρομοιάζεται με την οικονομία,
δηλαδή, τη σχέση μεταξύ πραγμάτων και Χρήμα-
τος, που είναι το πράγμα των πραγμάτων· το
οποίο, βέβαια, απ’ τη μια, δεν είναι κανένα
πράγμα (είναι ολοφάνερο ότι δεν μπορεί να χρη-
σιμοποιηθεί για τίποτε: ούτε τρώγεται, ούτε τί-
ποτε), απ’ την άλλη όμως είναι πιό πράγμα απ’
όλα τα πράγματα εφόσον τα αντιπροσωπεύει
όλα. Επομένως, ήταν πετυχημένη η μεταφορά στην
οποία κατέφυγε. Λέει ότι: «ΤΑ ΠΑΝΤΑ ΑΝΤΑΛΛΑΣΟ -
ΝΤΑΙ ΜΕ ΤΟ ΠυΡ ΚΑΙ ΤΟ ΠυΡ ΜΕ ΤΑ ΠΑΝΤΑ, ΟΠΩΣ ΤΟ

ΧΡΗΜΑ (ο χρυσός, εδώ με την αφηρημένη έννοια
του Χρήματος) ΜΕ ΤΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ (τα χρηστικά
πράγματα) ΚΑΙ ΤΑ ΧΡΗΣΤΙΚΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ, ΜΕ ΤΟ

ΧΡΗΜΑ». Άρα, για λόγους που δεν μας πολυ -
νοιάζουν τώρα, ο Λόγος [ελλ.], επέλεξε να ονομά-
ζεται ο ίδιος ΠυΡ απ’ αυτή την πλευρά της
αντί φασής του στην οποία θεωρείται πραγματι-
κός, εκεί, δηλαδή, όπου παύει να μιλά και μιλούν
γι’ αυτόν. Απ’ αυτή την πλευρά αποφάσισε να
δώσει ένα όνομα στον εαυτό του, όπως θα μπο-
ρούσε να έχει δώσει ένα άλλο. Και επέλεξε το
όνομα ΠυΡ, το όνομα ΦΩΤΙΑ, το οποίο χρησιμοποι-
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είται αρκετές φορές και που βέβαια τους ιστορι-
κούς της φιλοσοφίας τούς έχει μπερδέψει με κα-
ταστροφικό τρόπο.

Αλλά εδώ βλέπουμε όμως το νόημα που έχει.
Σ’ ένα άλλο απόσπασμα λέει ότι το «πυρ» είναι
λογική, ότι το «πυρ» είναι Λογος, ώστε να βγούμε
από την πλάνη και να μην το συγχέουμε με κάποια
αρχή της Πραγματικότητας όπως οι Αρχές του
Αριστοτέλη. Ο πρώτος κακοπροαίρετος σε αυτό
ήταν ο Αριστοτέλης, ο οποίος έκανε κιόλας έναν
κατάλογο των προκατόχων του και τους καημένους
τους προφιλοσόφους τούς φορτώνει μ’ αυτή τη
βλακεία, ότι θέτουν ένα στοιχείο ως καταγωγή των
στοιχείων, και συμπεριλαμβάνει και τον Ηράκλειτο
με τη φωτιά. Ενώ η ΦΩΤΙΑ είναι απλώς εκείνη η
όψη της γλώσσας στην οποία αυτή θεωρείται συ-
στατικό στοιχείο της Πραγματικότητας. Έτσι μπο-
ρεί να λέγεται ότι: «ΜΕΤΑΤΡΟΠΕΣ ΤΗΣ ΦΩΤΙΑΣ, ΠΡΩΤΑ

ΘΑΛΑΣΣΑ, ΚΑΙ ΤΗΣ ΔΕ ΘΑΛΑΣΣΑΣ, ΤΟ ΕΝΑ ΜΙΣΟ ΓΗ, ΚΑΙ

ΤΟ ΑΛΛΟ ΜΙΣΟ ΘυΕΛΛΑ»: έτσι συγκροτείται η Πραγ-
ματικότητα. Από τη στιγμή που θα εισαχθεί η αρχή
της αντίφασης, έτσι, μέσα από διαδοχικές δυαδικό-
τητες, συγκροτείται η Πραγματικότητα, ωστόσο
δεν πρόκειται να σταθώ σ’ αυτό περισσότερο σή-
μερα. Φαίνεται ότι όταν η γλώσσα η ίδια αποκα-
λείται ΦΩΤΙΑ, αυτό γίνεται επειδή σκέφτεται ότι,
απ’ την άλλη, αυτή, σε αντίθεση με τη ΘΑΛΑΣΣΑ, τη
ΓΗ, την ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ (πράγματα εντελώς πραγματικά),
αυτή δεν έχει κάτι που να αντιφάσκει μαζί της:
δεν έχει τη ΜΗ ΦΩΤΙΑ· προφανώς, δεν είναι μέρος
της Πραγματικότητας, έτσι τουλάχιστον λέγεται,
όταν εγκαθιστά αυτές τις σχέσεις. 

Σε άλλα, επίσης πολύ γνωστά αποσπάσματα,
λέγεται ότι αυτή, με αυτό το νόημα είναι Λόγος,
έτσι όπως χρησιμοποιείται ο Λόγος στην Αριθμη-
τική (λόγος): είναι ΑΡΙΘΜΗΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ. Στην Πραγ-
ματικότητα, μας παρουσιάζεται ως «αριθμητικός
λόγος», και καθώς είναι αριθμητικός λόγος είναι
επίσης ΜΕΤΡΟ ΤΩΝ ΠΑΝΤΩΝ. Συνεπώς, δίχως να κα-
θυστερήσουμε σε κάποια κάπως μεγάλα αποσπά-
σματα, συνοψίζω: όταν αυτό (η Πραγματικότητα)
«ΔΙΑΧΕΕΤΑΙ» (παίρνει διάχυτη ή ρευστή μορφή, χα-
ρακτηριστική της θάλασσας), τότε εξακολουθεί να
υπόκειται στα ίδια παιχνίδια με τους ποσοδείκτες,
στους ίδιους αριθμητικούς λόγους, όπως ήταν πριν
να γίνει ΘΑΛΑΣΣΑ· ακόμη κι αν γίνει συμπαγές και
γίνει ΓΗ, εξακολουθεί να υπόκειται στους ίδιους
αριθμητικούς λόγους και επομένως μέτρα στα
οποία υπόκεινταν πριν να γίνει ΓΗ, κλπ.· σε όλες
τις σημασιακές αλλαγές επιβιώνει ο ΛΟΓΟΣ, ακόμη
και σαν αριθμητικός λόγος, ο οποίος είναι, προφα-
νώς, ανεξάρτητος από τις Πραγματικότητες στις
οποίες εφαρμόζεται. Αυτή είναι η αρετή των μαθη-
ματικών όντων όταν δεν μπαίνουν στην υπηρεσία
της Πραγματικότητας: είναι εντελώς ανεξάρτητα
από τα φυσικά όντα και, συνεπώς, βρίσκονται

κάτω απ’ όλα αυτά. Ήδη σας είπα ότι τα μαθημα-
τικά όντα, όπως και η ίδια η γλώσσα, μπορούν να
μετατραπούν κι αυτά σε αντικείμενα, αλλά αυτό
είναι ένα άλλο ζήτημα· καθεαυτόν είναι κάτω από
όλα τα αντικείμενα.

Γι’ αυτό και στο απόσπασμα 81 λέγεται ότι:
«ΑυΤΗ Η ΤΑξΗ (ή κόσμος) ΕΙΝΑΙ Ο ΙΔΙΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΓΙΑ

ΟΛΟυΣ ΤΟυΣ ΚΟΣΜΟυΣ (είναι ένας κόσμος ο οποίος
είναι ο ίδιος για όλους τους πιθανούς κόσμους),
ΔΕΝ ΤΟΝ ΕΚΑΝΕ ΟυΤΕ ΚΑΝΕΙΣ ΑΠ’ ΤΟυΣ ΘΕΟυΣ ΟυΤΕ ΚΑΙ

ΑΠΟ ΤΟυΣ ΑΝΘΡΩΠΟυΣ, ΑΛΛΑ ΗΤΑΝ ΠΑΝΤΑ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ

ΘΑ ΕΙΝΑΙ, ΑΕΙζΩΗ ΦΩΤΙΑ, ΟΤΑΝ ΑΝΑΒΕΙ, ΜΕΤΡΑ, ΚΑΙ,
ΟΤΑΝ ΣΒΗΝΕΙ, ΜΕΤΡΑ. Αυτός είναι ΜΕΤΡΑ, προφανώς,
επειδή είναι αριθμητικός Λόγος [ελλ.]· είναι μέτρα
υπολογιστικά, μέτρα που υπόκεινται στους
αριθμη τικούς λόγους. Συνεπώς, βρίσκεται κάτω
από τα πράγματα, γιατί ένα μέτρο δεν είναι κα-
νένα πράγμα (αναμφίβολα, θα έχετε βρεθεί στην
παράδοξη θέση να έχετε αναρωτηθεί πόσο μετρά
ένα μέτρο, και θα έχετε αναγνωρίσει μέχρι ποιο
σημείο τα μέτρα, όπως και οι λόγοι, όταν είναι
κάτω από τα πράγματα, δεν υπόκεινται στους νό-
μους των πραγμάτων).

Λοιπόν, παραλείπω ένα κομμάτι στο οποίο γίνεται
αναφορά, μπροστά σ’ ολο αυτό, στην αναγκαία
προσωπική ηλιθιότητα των ανθρώπων. Καταλήγει
να πει ότι ο Άνθρωπος είναι «απ’ τη φύση του»,
δηλαδή, ως Πραγματικότητα, παράλογος, «άλο-
γος»· το αντίθετο ακριβώς της παράδοσης: είναι
παράλογος, πρέπει να αντιτίθεται στον λόγο· και
αυτό πάνω στο οποίο σκοντάφτουμε περισσότερο,
η γλώσσα, είναι κάτι με το οποίο αναγκαστικά
πρέπει να είμαστε ξένοι. Είναι κι αυτό μια ένδειξη
της αντίφασης.

Θα περάσω όμως, για να ολοκληρώσω, αφήνοντας
αυτό το ζήτημα για να αναφερθώ, όπως σας υπο-
σχέθηκα, στις σχέσεις της γλώσσας μ’ εμένα, με
οποιοδήποτε σημείο στο οποίο λέγεται Εγώ. Το
έχουμε δει, και είναι ένα καλό παράδειγμα, να
εμφανίζεται στο πρώτο απόσπασμα: «ΟΤΑΝ ΕΧΟυΝ

ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΛΟΓΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΩΝ ΣΑΝ ΚΙ ΑυΤΑ ΠΟυ ΕΓΩ ΛΕΩ

(εμφάνιση τού ΕΓΩ στο οποίο, επιπλέον, δίνεται
έμφαση) ΔΙΑΚΡΙΝΟΝΤΑΣ ΚΑΘΕ ΠΡΑΓΜΑ ΣυΜΦΩΝΑ ΜΕ

ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΠΟυ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΕξΗΓΩΝΤΑΣ… κλπ,». Επο-
μένως, είναι απαραίτητο να κατανοήσουμε πώς
είναι αυτή η σχέση: καθένας από εμάς δεν μπορεί
παρά να υποτάσσεται στον ίδιο νόμο της αντίφα-
σης, γιατί καθένας από εμάς δεν μπορεί παρά να
φιλοδοξεί να είναι πραγματικός, δηλαδή, να είναι
ένα πράγμα και ν’ αποτελεί μέρος της Πραγματι-
κότητας. Αυτό σημαίνει το γεγονός ότι ονομαζόμα-
στε ο καθένας από εμάς ο Τάδε τού Δείνα ή
ονομαζόμαστε Ηράκλειτος, απ’ αυτή την άποψη εί-
μαστε πραγματικοί, και την ίδια στιγμή, το όργανο

11



τού «ΕΓΩ», τα «εγώ-εμένα-μου-μ’ εμένα», όπως
και το πρώτο πρόσωπο οποιουδήποτε ρήματος,
είναι το όργανο με το οποίο η γλώσσα αναφέρεται
στον εαυτό της τη στιγμή που μιλάει· πράγμα
αυτό καθεαυτόν αδύνατον αλλά που εδώ γίνεται.
Επομένως, απ’ αυτή την άποψη, τα εγώ-εμένα-
μου-μ’ εμένα, δεν είναι κάποιος πραγματικός, δεν
είναι κάποιος καθορισμένος από την αντίφαση.
Γιατί είναι προφανές ότι το «εγώ» είναι ένα εργα-
λείο που έχουν όλες οι φυσικές γλώσσες του κό-
σμου (όχι οι τυπικές), κι αυτό έχει σχέση με τη
διάκριση που έκανα στην αρχή: προσέξτε ότι στη
μαθηματική γλώσσα ή σε οποιαδήποτε μορφή αλη-
θινά τυπικής γλώσσας, δεν ταιριάζει να εμφανίζο -
νται οι δείκτες εγώ-μου-εμένα-μ’ εμένα, ούτε το
πρώτο πρόσωπο των ρημάτων, παρ’ όλο που τα
συστήματα λογικής το κάνουν μερικές φορές προ-
καλώντας σύγχυση, όπως γίνεται και με τις επαλη-
θεύσεις (μέσα στην Πραγματικότητα), αλλά στην
καθεαυτό γλώσσα, στη γλώσσα που δεν έχει περι-
σταλεί ούτε και εξαγνιστεί υπό τη μορφή της μα-
θηματικής γλώσσας, ούτε υπό τη μορφή της
τυπικής γλώσσας γενικά, σε αυτή, το «ΕΓΩ» είναι
το κεντρικό στοιχείο. Τόσο κεντρικό… (και δεν
είναι αυτό που σας είπα για το «ΟΧΙ», τον βασικό
μηχανισμό ή όργανο της λογικής  απ’ τον οποίο
όλα πηγάζουν, αλλά το πρωταρχικό στοιχείο) …
που δεν υπάρχει τίποτε πιό λαϊκό, πιό κοινό,
ξυΝΟΝ, απ’ το ΕΓΩ. Δεν υπάρχει τίποτε πιό λαϊκό
και κοινό απ’ το ΕΓΩ, με την προϋπόθεση, φυσικά,
ότι το ΕΓΩ δεν είναι κανείς. Όταν ΕΓΩ, αντιθέτως,
είμαι κάποιος καθορισμένος, είμαι ένα πραγμα-
τικό Όν, ακριβώς το αντίθετο, με χαρακτηρίζει η
ηλιθιότητα. 

Οι φυσικές γλώσσες όμως έχουν αυτή τη χάρη,
ότι είναι στη διάθεση του καθενός, και με μια
απόλυτη αδιαφορία. Δεν υπάρχει Νόμος ούτε
Κουλτούρα που να μπορούν να θέσουν περιορι-
σμούς στη χρήση των εγώ-εμένα-μου-μ’ εμένα.
Ούτε καν η πιό πρωτογενής διαφορά μεταξύ των
κοινωνικών τάξων, δηλαδή η διαφορά μεταξύ του
υποταγμένου φύλου, των γυναικών, και του κυ-
ρίαρχου ή κυριαρχικού φύλου, των ανδρών. Καμιά
γλώσσα του κόσμου δεν διακρίνει ένα Εγώ αρσε-
νικό από ένα θηλυκό Εγώ. Δεν διαφοροποιούνται
καθόλου. Είναι στη διάθεση οποιουδήποτε μιλάει,
με την προϋπόθεση, και πάλι, ότι δεν είναι κανείς.
Με την προϋπόθεση ότι δεν φιλοδοξεί να είναι
πραγματικός, να έχει κύριο όνομα, να ονομάζεται
Ηράκλειτος, ή Γκαρθία ή ό,τι να ‘ναι. Μ’ αυτή την
προϋπόθεση, το ΕΓΩ είναι ό,τι πιό λαϊκό, ό,τι πιό
κοινό.

Επομένως, βλέπετε πλέον ότι πάει να ταυτι-
στεί με την κοινή γλώσσα. Θα μπορούσαμε να
πούμε ότι κάθε φορά που ένα ΕΓΩ γυμνό και μη
πραγματικό λειτουργεί, μιλά ο λαός, η γλώσσα, η

κοινότητα, το ξυνόν, το κοινό, και, άρα, αυτός που
μιλά είναι η γλώσσα, το μόνο νοήμων. Καθόλου
παράξενο λοιπόν που σ’ ένα από τα πιό γνωστά
αποσπάσματα, στο 34, λέγεται «ΕξΕΡΕυΝΗΣΑ ΤΟΝ

ΕΑυΤΟ ΜΟυ», σε αντίθεση με τις Επιστήμες που
ασχολούνται με την Πραγματικότητα. Ο Ηράκλει-
τος, όταν δεν είναι ο Ηράκλειτος, αλλά είναι ξε-
κάθαρα ΕΓΩ, μπορεί να πει «το μόνο που έκανα
ήταν ότι εξερεύνησα τον εαυτό μου», επειδή το
«ΕξΕΡΕυΝΗΣΑ ΤΟΝ ΕΑυΤΟ ΜΟυ» (που λέει η
γλώσσα), σημαίνει, «εξερεύνησα την ίδια μου την
αντίφαση, και συνεπώς την ίδια μου την ικανότητα
να συγκροτήσω μια αντιφατική Πραγματικότητα,
στην οποία βρίσκομαι, απ’ την μια και εναντίον
της οποίας είμαι, απ’ την άλλη: αυτή είναι η κατά-
στασή μου ως γλώσσα»· και, πράγματι, όταν διε-
ρευνά κάτι τέτοιο, μια Λογική, σε αντίθεση με τις
Φυσικές της Πραγματικότητας, επιχειρεί να τα διε-
ρευνήσει όλα, να διεισδύσει σε όλα, γιατί είναι η
Γλώσσα που έρχεται σε αντίθεση με την Πραγματι-
κότητα.

Λοιπόν, αυτή ήταν η παρουσίαση που ήθελα να
σας κάνω. Τώρα ας εκμεταλλευτούμε την ευκαιρία
ώστε ν’ αρχίσουν να εμφανίζονται τα σκοτεινά ση-
μεία, οι αμφιβολίες και τα λοιπά.

— ΦΩΝΗ: Εγώ θα ήθελα να σας ρωτήσω: αν η
γλώσσα στον Ηράκλειτο είναι την ίδια στιγμή εσω-
τερική και εξωτερική της Πραγματικότητας, τότε
θα μπορούσε να σκεφτεί κανείς ότι και η γλώσσα
επίσης έχει μια εξωτερικότητα. Είναι αναγκαστικά
πραγματική η εξωτερικότητα της γλώσσας ή μπο-
ρεί κανείς να σκεφτεί σε άλλη;

— ΑΓΚ: Ναι. Αν μιλάμε γι’ αυτήν την κάνουμε να
είναι πραγματική. Έδωσα προηγουμένως ένα πα-
ράδειγμα για μια Ιστορία των γλωσσών, ή μια
Ιστορία κάποιας καθορισμένης γλώσσας. Δεν χω-
ράει αμφιβολία ότι τα Ισπανικά του Χρυσού
Αιώνα, είναι ένα πραγματικό ον· τα Λατινικά του
Οράτιου, είναι ένα πραγματικό ον, και η ανακατα-
σκευασμένη ινδοευρωπαϊκή γλώσσα είναι ένα
πραγματικό ον. Πραγματικότητα είναι εκείνο για
το οποίο γίνεται λόγος. Η γλώσσα προκειμένου να
μιλήσει για τον εαυτό της γίνεται πραγματική, δη-
λαδή, εντάσσεται στο σημασιακό λεξιλόγιο, το
οποίο ισοδυναμεί με την Πραγματικότητα. Ειδάλ-
λως, δεν θα μπορούσε να εμφανίζεται, στο λεξικό,
το λήμμα «γλώσσα», ή το λήμμα «λόγος». Φυσικά,
είναι αλήθεια ότι και σ’ ένα λεξικό επίσης, εμφανί-
ζεται το λήμμα «πέντε» και το λήμμα «αυτό»,
αλλά βλέπετε πλέον τι παθαίνει ένα λεξικό όταν
επιχειρεί να συμπεριλάβει τέτοια πράγματα εκεί·
έτσι δεν είναι; Για την περίπτωση του «πέντε»,
δεν ξέρω τι περιέχει ένα λεξικό· θα έχει πράγματα
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όπως «τέσσερα συν ένα» ή οποιαδήποτε άλλη
ανοησία τέτοιου τύπου. Δεν ξέρω πώς κανονίζονται
προκειμένου να προσδιορίσουν κάτι το οποίο είναι
εντελώς απροσδιόριστο. Και δεν ξέρω τι θα μπο-
ρούσε να κάνει ένα λεξικό με το «εγώ» ή με το
«αυτό», ή με το «κάτι» ή με το «όλο», ή με το
«τέσσερα», ή με το «επτά». Απ’ την άλλη όμως, το
λήμμα «γλώσσα», το λήμμα «λόγος», δικαίως συ -
μπεριλαμβάνονται γιατί μπορούμε να μιλήσουμε
γι’ αυτά, είναι πραγματικά, υπό τον όρο φυσικά,
ότι θα πάψουν να είναι αυτά που μιλάνε.

Δεν ξέρω αν το πράγμα είναι σαφές ή έχεις
ακόμη κάποια απορία. Είναι «πραγματικό», αν
δεχτούμε αυτό τον ορισμό, «εκείνο για το οποίο
μιλάμε», ο οποίος συνεπάγεται το εξής: κάθε
πράγμα για το οποίο γίνεται λόγος, το θεωρούμε
πραγματικό. Συνεπάγεται ότι οποιοδήποτε
πράγμα επιδιώκει να είναι πραγματικό έχει μια
Φυσική γι’ αυτό.

— ΦΩΝΗ: Εγώ θα ήθελα, όσον αφορά αυτή την
αντιφατική έννοια της Λογικής που παρουσιάζει ο
Ηράκλειτος, να μάθω λίγο για την καθημερινή
χρήση της γλώσσας του. Θυμάμαι μια λέξη που
υπάρχει στα αραβικά, νομίζω από την περιοχή της
Παλαιστίνης. Την «έρημο» την ονομάζουν με δύο
διαφορετικές λέξεις: η μία σημαίνει «στην καρδιά
του, όλα τα πράγματα» και η άλλη σημαίνει «στην
καρδιά όλων των πραγμάτων». Συμβαίνει κάτι τέ-
τοιο στα ελληνικά του Ηράκλειτου;

— ΑΓΚ: Όχι. Στα ελληνικά χρησιμοποιούνται λίγες
ομιλούσες λέξεις. Λιγότερο απ’ ό,τι στ’ αραβικά,
ασφαλώς. Στα παιδιά ναι. Τα παιδιά τα ονόμαζαν
συνήθως με ομιλούσες λέξεις: τα Σωκράτης και
Ηράκλειτος ήταν ομιλούσες λέξεις, λέξεις που λένε
πράγματα. Αλλά στο καθημερινό λεξιλόγιο, σπάνια
χρησιμοποιούνται ομιλούσες λέξεις, στα ελληνικά.
Μου φαίνεται παράξενο αυτό που λες για τα πα-
λαιστινιακά αραβικά, γιατί πρέπει να υπάρχει μια
γραμματική συνθήκη η οποία θ’ αποφασίσει ποιο
από τα δύο πράγματα λέγεται. Είναι αδύνατον
μια φράση σε μια γλώσσα, να μας αφήνει σε μια
τέτοια ασάφεια. Ή είναι «στην καρδιά του, όλα τα
πράγματα» ή είναι «στην καρδιά όλων των πραγ-
μάτων». Δεν γίνεται μια γλώσσα να αφήνει, στ’
αλήθεια, ασαφές ένα τέτοιο πράγμα, μια τέτοια
διατύπωση. Θα έπρεπε να ενημερωθούμε προκει-
μένου να δούμε αν είναι αλήθεια ότι υπάρχει ένα
μορφολογικό ή συντακτικό κριτήριο που θα το
αποσαφήνιζε αυτό. Η προσπάθεια του Λόγου·
όπως έχετε δει σε πολλά αποσπάσματα, το πρω-
ταρχικό είναι να αποδεχόμαστε τη διαδοχικότητα
(ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ/ΧΕΙΜΩΝΑΣ), γιατί αν η γλώσσα θέλει να
μιλήσει και να ακούγεται, δεν υπάρχει άλλη λύση
από την αποδοχή της διαδοχικότητας, με την έν-

νοια ότι, χάρη σ’ αυτές τις συναλλάξιες ή συνά-
ψιες, αυτή θα έλεγε και τα δυο πράγματα ταυτό-
χρονα, κι έτσι δεν θα έλεγε κανένα από τα δύο.
Αυτό είναι το πιο ουσιαστικό στη σύνταξη που
χρησιμοποιεί ο λόγος σ’ αυτό το βιβλίο και που
μετά δεν χρησιμοποιεί ξανά. 

— ΦΩΝΗ: Εγώ θα ήθελα να αναφέρω την
κουλτού ρα ζεν, που το βασικό σκεπτικό της λέει
ότι δεν μπορεί η γλώσσα να αναπαριστήσει όλα τα
πράγματα, γιατί όταν χρησιμοποιούμε τη γλώσσα
δεν αναπαριστούμε πλέον το πραγματικό πράγμα.
Ένα άλλο πράγμα είναι ότι πάντα όταν καταφεύ-
γουμε στην αυτοαναφορά αποτυγχάνουν όλα τα
σύγχρονα συστήματα λογικής αλλά και όσα πρό-
κειται να ανακαλυφθούν. Επομένως, ενώπιον μιας
τέτοιας αδυνατότητας, νομίζω ότι όταν βασίζεται
κανείς στη γλώσσα δεν μπορεί να αναπαραστήσει
την αλήθεια των πραγμάτων μιας ταυτολογίας.

— ΑΓΚ: Λοιπόν, εγώ νομίζω ότι, η ερμηνεία του-
λάχιστον που κάνεις, είναι λίγο μπερδεμένη. Δεν
ξέρω αν πρέπει να αποδώσουμε στους δασκά-
λους του ζεν ή στην ερμηνεία σου αυτό το μπέρ-
δεμα μεταξύ αλήθειας και Πραγματικότητας,
παραδείγματος χάριν. Αν δεχτούμε αυτό που σας
πρότεινα: «Πραγματικότητα είναι εκείνο για το
οποίο γίνεται λόγος», τότε αυτό που λες είναι
λάθος, γιατί διατηρεί στην έννοια της Πραγματι-
κότητας κι εγώ δεν ξέρω τι υπερβατικές σημα-
σίες. Πραγματικότητα είναι εκείνο για το οποίο
γίνεται λόγος και οποιοδήποτε πράγμα επιδιώκει
να είναι πραγματικό, έχει τη Φυσική του. Το ens
realissimum της μεσαιωνικής Θεολογίας, ούτε λίγο
ούτε πολύ ο Θεός, αυτό ήταν Πραγματικότητα,
ήταν το πιό Πραγματικό Ον απ’ όλα τα Όντα, ήταν
το κατεξοχήν On. Γι’ αυτό υπήρχε μια Φυσική, μια
Θεολογία δηλαδή, που μπορούσε να μιλά γι’ Αυτόν
και να εξετάζει τις ιδιότητές του κι όλ’ αυτά τα
πρά γματα.

Όσο για την αλήθεια, δεν έχει μεγάλη σχέση μ’
όλο αυτό. Η αλήθεια είναι ένα ζήτημα του συντα-
κτικού, όχι της σημασιολογίας. Η αλήθεια είναι μια
προϋπόθεση των προτάσεων. Και για τις δύο έν-
νοιες της αλήθειας, σας μίλησα λίγο στην αρχή: η
μία που αψηφά κάθε σημασιολογία και άρα είναι
η γλώσσα η οποία δεν ανακαλύπτει παρά τις συνέ-
πειες του γλωσσικού συστήματος (αν μια ευκλεί-
δια γεωμετρία ήταν τελείως καθαρή, θα ήταν αυτό,
θα ήταν μια γλώσσα). Και μετά είναι η Αλήθεια,
που απαιτεί την πραγματική επαλήθευση και, συ-
νεπώς, με την Πραγματικότητα, από την οποία τί-
ποτε δεν μπορούμε να αποκαλέσουμε Αλήθεια
παρά μόνο την αντίφαση. Αυτό είναι που λέει το
βιβλίο. Σε ό,τι αφορά την Πραγματικότητα, η μόνη
αλήθεια είναι η αντίφαση. Όλα τα υπόλοιπα
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πράγματα δεν ονομάζονται αλήθεια. 
Η αυτοαναφορά, σε ό,τι μας ενδιαφέρει εδώ,

φαίνεται στο τελευταίο που σας είπα. Είναι όταν
ΕΓΩ μιλάω. Μιλάω, και λέω ΕΓΩ, εγώ-εμένα-μου-
μαζί μου. Εκεί πραγματώνεται το αδύνατο, ας
πούμε. Στο βαθμό που ΕΓΩ δεν είμαι κανείς, ΕΓΩ

είμαι ο οποιοσδήποτε, και την ίδια στιγμή φαίνεται
ότι αναφέρομαι σ’ εμένα, ως πραγματικό ον, στον
Τάδε του δείνα. Αυτή η αντίφαση είναι το κατεξο-
χήν παράδειγμα αυτοαναφοράς, και κάτι τέτοιο
δεν είναι καμιά ασθένεια της γλώσσας, αλλά, όπως
έχουμε δει, είναι η ίδια η ουσία της: ο Λόγος [ελλ.]
παρουσιάζεται ως αντίφαση. Εκεί είναι που φανε-
ρώνεται πιό καθαρά: όταν η γλώσσα ή ΕΓΩ επιχει-
ρούμε (επιχειρεί αυτή, επιχειρώ ΕΓΩ), να μιλήσουμε
και την ίδια στιγμή να μιλήσουμε γι’ αυτήν (τη
γλώσσα) και για μένα την ίδια στιγμή. Αδύνατον!
Αδύνατον, αλλά συμβαίνει. Όχι πραγματικό, αλλά
άμεσο, συμβαίνει τώρα.

— ΦΩΝΗ: Άλλα συστήματα, άλλες λογικές, βασι-
σμένες στην αντίφαση έχουν συνήθως έναν μηχανι-
σμό διάσωσης, σύνθεσης. Στον Ηράκλειτο δεν
υπάρχει καμιά υποψία απ’ αυτό;

— ΑΓΚ: Όχι. Δεν υπάρχει. Στο βιβλίο διατηρείται
έτσι. Αυτό δεν εμποδίζει τον Λόγο, τη γλώσσα, να
μιλά για τις Πραγματικότητες, όπως στο δεύτερο
και τρίτο μέρος, σύμφωνα με τη διάταξη που
έκανα εγώ, στα μέρη που πραγματεύεται την Πο-
λιτική και την Ηθική και τα Έσχατα. Αλλά στο γε-
νικό μέρος, σε ό,τι έχω αποκαλέσει «γέννηση μιας
Λογικής», εκεί δεν υπάρχει καμιά διαφυγή. Θα
αναφερθώ επίσης σ’ ένα απόσπασμα του Θεολογι-
κού μέρους, του Θεολογικού Λόγου [ελλ.], όπου
ακόμη και για να μιλήσει γι’ αυτό καταφεύγει στη
λογική της αντίφασης. Είναι το απόσπασμα 134
[DK 27], το προτελευταίο σύμφωνα με τη δική μου
διάταξη: «ΤΟυΣ ΑΝΘΡΩΠΟυΣ ΤΟυΣ ΠΕΡΙΜΕΝΟυΝ ΜΕΤΑ

ΤΟΝ ΘΑΝΑΤΟ ΤΟυΣ ΟΣΑ ΟυΤΕ ΕΛΠΙζΟυΝ ΟυΤΕ ΦΑΝΤΑζΟΝ-
ΤΑΙ», δηλαδή, ότι όλα τα πράγματα που ούτε ελπί-
ζουν ούτε φαντάζονται, είναι αυτά που τους
περιμένουν: όσα τους περιμένουν είναι, ακριβώς,
εκείνα που ούτε ελπίζουν ούτε φαντάζονται. Το
οποίο δεν εμποδίζει να αναγνωρίσει στο τελευταίο
απόσπασμα την αναγκαιότητα της προσδοκίας για
τα πραγματικά όντα: «ΑΝ ΔΕΝ ΕΛΠΙζΕΙ, ΔΕΝ ΘΑ Συ-
ΝΑΝΤΗΣΕΙ ΤΟ ΑΝΕΛΠΙΣΤΟ» [DK 1, 18]. Πώς θα συ-
ναντήσει το ανέλπιστο αν δεν είχε ελπίδα ή
προσδοκία για κάποια πράγματα; Για να έρθουν
μετά αυτά ακριβώς που δεν αναμένονταν. Επομέ-
νως είναι, με αντιφατικό τρόπο, μια θεολογική
συνθήκη αλλά πραγματική: «απ’ την άλλη, πρέπει
να ελπίζουν, πρέπει να έχουν ελπίδα, γιατί αν δεν
ελπίζουν, δεν θα μπορούσαν να συναντήσουν το

ανέλπιστο». Ήδη ειπώθηκε, κάπως μεταφορικά,
αυτό που μας περιμένει όλους όταν πεθάνουμε:
όλα όσα δεν φανταζόμασταν, όσα δεν ελπίσαμε.
Όπου, ο θάνατος, φαίνεται ότι συνεπάγεται, για τη
μία από τις πλευρές, την εξαφάνιση τού είναι μου
ως πραγματικού Είναι, που είναι σε αντίφαση με
το γεγονός ότι είναι ΕΓΩ αυτός που μιλάω. Απομέ-
νει το ένα μισό μου, αυτό που είναι στο μνήμα,
αλλά ένας νεκρός πλέον δεν μιλά, μονάχα μιλάνε
γι’ αυτόν: είναι πραγματικός, αλλά παύει να μιλά.

Λοιπόν, δεν ξέρω αν υπάρχει κάτι επείγον, αν και
όλα επείγοντα είναι. Όλα τα πράγματα που σας
μένουν εκεί πέρα είναι επείγοντα και ελπίζω να
συνεχίσουν να είναι για σας επείγοντα για κάμ-
ποση ώρα τουλάχιστον.
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